

Letošního 20. a 21. dubna se orlové zúčastnili slavnosti přenesení ostatků kardinála Josefa Berana, pražského arcibiskupa a mučedníka dvou totalit, z premonstrátského kláštera na Strahově do katedrály sv. Víta v Praze. **Orlové tak viditelně uctili svatou památku věrného pražského arcibiskupa JOSEFA BERANA (29. 12. 1888 – 17. 5. 1969),** kterého pro jeho náboženskou a vlasteneckou činnost a neotřesitelnou věrnost papežskému Římu a nejvlastnějším duchovním tradicím českého národa věznili v koncentračních táborech nacisté a ve faktickém vězení (internaci) ho po 16 let drželi komunisté. Obdobně jako on trpěli i mnozí biskupové v dalších zemích, ujařmených komunisty.



*Josef Vít Víta
+ Josef Beran
mučedník*



ské baziliky procesí, v němž byla nesena rakev s Beranovými ostatky. V čele biskupů, kněží i lidu šel Dominik kardinál Duka, pokračovatel Josefa Berana a sv. Vojtěcha Slavíkovce v úřadu pražského arcibiskupa. Třicet jedna orlů ve stejnokrojích a s prapory šlo v tomto památném procesí a zaujalo poté místo orléské stráže ve Svatovítské katedrále. Mnoho orlů se modlilo a zpívalo v řadách věřícího lidu. Svěho arcipastýře vítaly řady a kongregace, spolky i jednotlivci. Praha zažila krásnou manifestaci na

počest spravedlivého syna církve a českého národa, jemuž se po desetiletích dostalo zadostiučinění a slavného návratu.

V procesí byl nesen prapor slovanského orléstva, neboli exilový orléský prapor. Nesl jej zasloužilý orl br. Božetěch Kostelka s br. Janem Cholewou jako stráž praporu. Tento prapor si zaslouží zvláštní pozornost a místo v procesí. Má totiž ve své horní

Letadlo vezoucí ostatky z Vatikánu přistálo v Praze v pátek 20. dubna v 18.00 hod. Rakev vynesla Čestná stráž Armády České republiky. Automobilovou kolonu provázeli motocyklisté Hradní stráže. Za dvě hodiny byla rakev dovezena do strahovského kláštera. Bratři Božetěch Kostelka a Jan Cholewa v historických stejnokrojích drželi orléskou stráž u rakev v pátek večer už zde, v mariánské bazilice na Strahově.

Hlavní slavnost přenesení ostatků kardinála Josefa Berana se konala druhý den, 21. dubna. V 10.00 hod. vyšlo od strahov-





části uložen ústřížek ornátu sv. Vojtěcha, uchovávaného v benediktinském klášteře u Lisle u Chicaga v USA. Klášter byl střediskem českého duchovního života a po nástupu komunismu v ČSR r. 1948 se stal

také útočištěm českých emigrantů a místem jejich setkávání a poutí. Exilový prapor je jedinečný svým charakterem – je fakticky relikviářem. Má rovněž úzký vztah ke kardinálu Josefu Beranovi, který do něj zatloukl

první pamětní hřeb při své návštěvě USA, poté, co jej komunisté r. 1965 vyhostili z Československa.

Mši sv. sloužil český primas Dominik kardinál Duka. Přítomni byli státní představitelé





a významní hosté. Otec arcibiskup Dominik Duka své kázání pojal v beranovském duchu, zdůraznil povinnost českého primasa i ostatních biskupů zvýšit hlas, kdykoliv jde o svobodu církve a vlasti. Svě kázání D. Duka zakončil slovy: „Nemlč, arcibiskupe! Nesmím mlčet, musím varovat, vyzývat k rozumnosti a volat ke smíru a k službě bližnímu! Především ovšem musím stejně jako moji předchůdci sv. Vojtěch, kardinálové Beran a Tomášek, znovu prohlásit: Církev je na straně národa!, to je všech občanů České republiky, kteří v ní žijí a pracují pro její rozvoj a také ji chrání. Pevně věřím, že tato slova a výzva jsou vlastně slova Ježíšova zlatého pravidla a dovolím si na závěr odčitovat poslední věty z odkazu kardinála Berana: „I když mé srdce v římském velechrámu

v prach rozpadne se v chladné zemi cizí, má láska k vlasti nikdy nevymizí, za národ svůj se modlit nepřestanu. Amen.“

Po bohoslužbách orlové předali kardinálu D. Dukovi čestný zlatý odznak a pamětní list Orla u příležitosti této slavnosti. Stejný odznak a list udělili prostřednictvím D. Duky také zesnulému kardinálu J. Beranovi. Znojemští orlové ve stejnokrojích drželi čestnou stráž u katafalku s rakví kardinála J. Berana. Slavnost byla nejvýznamnější událostí katolické církve v České republice v tomto roce. Orlové splnili svou povinnost. A jako se mnoho orlů účastnilo poslední Beranovy veřejné bohoslužby o Božím Těle r. 1949 a sdílelo s ním mučednický úděl, tak jej teď orelské řady vítaly ve staré vlasti.

V orelských stejnokrojích a s prapory šli následující bratři a sestry: Božetěch Kostelka a Jan Cholewa s praporem exilového Orla, Josef Brauner, Marie Braunerová, Vojtěch Jelínek (jednota Moravský Krumlov, župa Sušilova), Martina Emmerlingová (jednota Sázava, župa Svatováclavská), Jan Handl (jednota Drnovice, župa Klapilova), Ludmila Jankůjová, Jarmila Nešporová, František Nešpor (jednota Šardice, župa Šilingrova), Vladimír Kuchař, Jiřina Vašítková, Antonín Zelina (Orel jednota Domanín, župa Velehradská), Josef Kůřil (jednota Kyjov, župa Šilingrova), Ludvík Mihola, Marek Venuta, Petra Venutová, Eva Zámečnicková (jednota Znojmo, župa Kosmákova), Miroslav Plun-

drák (jednota Moravský Písek), Emil Polá (jednota Kobylí, župa Šilingrova), Josef Uhlík, Luděk Vacenovský (jednota Ratíškovice, župa Šilingrova), Stanislav Vejvar, Petra Vejvarová (jednota Dobříš, župa Svatováclavská), František Vilímek (jednota České Budějovice, župa Jirsíkova), Zdeněk Vojtek (jednota Staré Město, župa Velehradská), Pavel Vykydal (jednota Hovorany, župa Šilingrova), Jiří Zbránek, Marie Zbranková (jednota Kašava, župa Velehradská). S úplně novým praporem se sv. Václavem a obrazem kolínského gotického chrámu nastoupil br. Petr Olmr z jednoty Kolín (župa Svatováclavská). Další prapory dovezl Vítězslav Nováček (jednota Kuřim, župa Sedláckova).

Kardinál Josef Beran je před Bohem i světem vzorem věrného, tichého a obětavého katolického kněze a českého vlastence! Za života býval příznivcem katolického Orla, ať je i na věčnosti přímlyvcem za orelské hnutí! Zdař Bůh!

PhDr. STANISLAV VEJVAR, Ph.D.

